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CE NOM DANS LE SALUT

Il n’est pas de salut hors du Nom de Jésus et hors de notre Seigneur Jésus-Christ. C’est le seul Nom grâce auquel le pécheur peut s’approcher de Dieu, son Père céleste. 


MATTHIEU 1:21,23 : " Elle enfantera un fils, et tu lui donneras le nom de JESUS; c’est lui qui sauvera son peuple de ses péchés... Voici, la vierge sera enceinte, elle enfantera un fils, et tu lui donneras le nom d’Emmanuel, ce qui signifie "Dieu avec nous". 


ACTES 4:12 : " Il n’y a de salut en aucun autre, car il n’y a sous le ciel aucun autre nom qui ait été donné parmi les hommes, par lequel nous devions être sauvés." 


Nul ne peut s’approcher de Dieu autrement que par le Nom de Jésus. Il n’est pas possible de s’approcher de Dieu par la nature. On peut certes savoir qu’il y a un Dieu par le seul fait d’observer cette même nature, mais il est impossible de s’approcher de Lui par la nature. On ne peut s’approcher de Lui autrement que par le Nom de Jésus. 


"C’est une perspective bien étroite", diront certains. Si elle est étroite, elle l’est réellement. C’est bien ce qu’enseigne la Bible. Il n’est « AUCUN AUTRE NOM » qui puisse procurer à l’homme un accès auprès du trône de Dieu. 


Jésus a déclaré : « Je suis le chemin, la vérité et la vie. Nul ne vient au Père que par moi » (Jean 14:6). 


Il est le chemin, il n’en est aucun autre qui puisse permettre d’accéder au salut. Il n’est aucun autre chemin qui permette d’atteindre la vérité, Il n’existe pas d’autre moyen de s’approcher de Dieu. Il n’est aucun autre chemin qui conduise à la vie éternelle, si ce n’est Jésus et Son Nom !
CE NOM DANS LE BAPTEME


Le croyant est non seulement sauvé par le Nom, il est aussi baptisé dans ce Nom et c’est en s’appuyant sur ce Nom qu’il  reçoit les plans du Saint-Esprit. 


MATTHIEU 28:19 : "Allez, faites de toutes les nations des disciples, les baptisant au NOM du Père, du Fils et du Saint-Esprit". 


ACTES 2:38 : "Pierre leur dit : Repentez-vous et que chacun de vous soit baptisé AU NOM DE JESUS pour le pardon de vos péchés; et vous recevrez le don du Saint-Esprit ". 


EPHESIENS 4:4,5 : " Il y a un seul corps et un seul Esprit, comme aussi vous avez été appelés à une seule espérance par votre vocation. Il y a un seul Seigneur, une seule foi, un seul baptême..." 


Baptiser signifie "immerger, mettre dans". Lorsqu’une personne naît de nouveau, et qu'elle est baptisée, elle est immergée dans le Corps de Christ, mise "dans". 


1 CORINTHIENS 12:13 : "Nous avons tous, en effet, été baptisés dans un seul Esprit, pour former un seul corps..." 


Jésus est la Tête, nous sommes le Corps. La Tête et le Corps ne font qu’un. La tête d’une personne ne saurait avoir un nom différent de celui de son corps. Il ne viendrait pas à l’idée de qui que ce soit d’appeler la tête de quelqu’un Jacques et son corps Henri. Christ est la Tête, nous sommes le Corps et le Corps de Christ est Christ. Celui qui est uni au Seigneur est un même Esprit. Nous sommes un avec Lui. 


GALATES 3:27,28 : "Vous tous qui avez été baptisés en Christ, vous avez revêtu Christ. il n’y a plus ni juif, ni Grec, il n’y a plus ni esclave ni libre, il n’y a plus ni homme ni femme ; car vous êtes tous un en Jésus-Christ". 
Le Baptême d’eau


Le croyant doit être baptisé d’eau : c’est la preuve extérieure du changement survenu lors de la nouvelle naissance. Lorsque nous nous repentons et donnons notre vie à Jésus, c'est à ce moment précis que nous naissons de nouveau, nous sommes baptisés dans le Corps de Christ. Plusieurs mois, ou années peuvent s'écouler avant que nous n’ayons été baptisé d’eau. 


Le baptême symbolise l’ensevelissement de notre nature charnelle      - «le vieil homme» - dans l’eau. L’apôtre Paul a écrit: «Ignorez-vous que nous tous qui avons été baptisés en Jésus-Christ, c’est en sa mort que nous avons été baptisés? Nous avons donc été ensevelis avec lui par le baptême en sa mort, afin que, comme Christ est ressuscité des morts par la gloire du Père, de même nous aussi nous marchions en nouveauté de vie» (Romains 6:3-4). En conséquence, lors du baptême, nous devons symboliquement ensevelir notre vieil homme dans un tombeau d’eau. Le véritable baptême doit donc être administré par immersion totale dans l'eau et au nom de Jésus, seulement ! 


Les apôtres l'avaient bien compris, et ont observés à 100% ce qu'il leur avait commandé en Mathieu 28. Ils avaient reconnu le Nom dans lequel le Dieu unique s’était révélé comme Père, Fils et Saint-Esprit, et c’était dans ce Nom qu’ils baptisaient. 


- Actes 2:38  « … et que chacun de vous soit baptisé au nom de Jésus-Christ … » 


- Actes 8:16  « … ils avaient seulement été baptisés au nom du Seigneur Jésus…»    


- Actes 10:48  « Et il ordonna qu’ils fussent baptisés au nom du Seigneur …»    


- Actes 19:5  « Sur ces paroles, ils furent baptisés au nom du Seigneur Jésus » 

Le Baptême dans le Saint-Esprit


Le croyant doit être baptisé dans le Saint-Esprit et parler en d’autres langues selon que l’Esprit de Dieu lui donne de s’exprimer. 


Jésus a dit (Actes 1:5).: " Car Jean a baptisé d’eau, mais vous, dans peu de jours, vous serez baptisés du Saint-Esprit ". Ceci s’est réalisé le jour de la Pentecôte. " Et ils furent tous remplis du Saint-Esprit, et se mirent à parler en d’autres langues, selon que l’Esprit leur donnait de s’exprimer " (Actes 2:4). 


C’est en nous appuyant sur le Nom de Jésus que nous recevons le don du Saint-Esprit. Pierre prêchant le jour de la Pentecôte, a déclaré: " Repentez-vous et que chacun de vous soit baptisé AU NOM de Jésus-Christ, pour le pardon de vos péchés; et vous recevrez le don du Saint-Esprit " (Actes 2:38). 


Jésus a Lui-même affirmé « EN MON NOM... ils parleront de nouvelles langues » (Marc 16:17). 

Tous dans le Nom

Ces deux baptêmes sont à la portée de chacun d’entre nous, mais ils se pratiquent tous les deux dans le Nom de Jésus. Hors de ce Nom, aucun ne saurait être valable. 

LE NOM DE JESUS EN TOUTES CIRCONSTANCES
DANS NOTRE VIE QUOTIDIENNE


Le Nom de Jésus exerçait une influence dans tous les domaines de la vie des premiers croyants. Le Nom de Jésus avait sa place dans leurs pensées, dans leurs prières et leurs prédications, à un degré dont nous n’avons pratiquement aucune idée aujourd’hui. Et pourtant, nous disposons du même droit qu’eux de faire usage du Nom de Jésus dans notre marche chrétienne, dans notre vie chrétienne et dans la prière. 


Puisse le Seigneur ouvrir nos yeux et nos cœurs afin que nous soyons à même de connaître les richesses de la gloire de Dieu cachées dans ce Nom tandis que nous prêterons une attention toute particulière au rôle qu’il joue dans la marche quotidienne du croyant. 

Dans la prière


La majorité des chrétiens savent, dans une certaine mesure tout au moins, qu’ils peuvent faire usage de ce Nom dans la prière, mais ils n’en saisissent pas toute la signification. Considérons une fois encore la promesse classique faite par Jésus à propos de l’usage de Son Nom dans la prière : 


JEAN 16:23,24 : "En ce jour-là. vous ne m’interrogerez plus sur rien. En vérité, en vérité, je vous le dis, ce que VOUS DEMANDEREZ AU PERE, il vous le donnera EN MON NOM. Jusqu’à présent, vous n ‘avez rien demandé EN MON NOM. Demandez, et vous recevrez, afin que votre joie soit parfaite." 


J’ai à ma disposition une clé qui ouvre la portière de ma voiture. Je peux bien dire que je déverrouille cette portière. mais en réalité, c’est le travail de la clé. J’ai une clé de contact. Il ne me serait pas possible de mettre la voiture en marche sans cette clé. L’élément important dans la conduite de cette voiture, c’est la clé. Sans elle, je ne pourrais me rendre nulle part. Il existe aussi une clé à la prière et sans cette clé, nous ne pouvons aboutir à rien. 
C’est cette clé qui nous ouvre les portes et les fenêtres du ciel et qui pourvoit à tous nos besoins. Cette clé, C’EST LE NOM DE JESUS. 


Jésus est notre Médiateur, notre Intercesseur, notre Avocat et notre Seigneur. Il nous demande de prier sans cesse en son Nom ! 

Faire valoir nos droits et privilèges


En liaison étroite avec le verset que nous venons de citer et d’examiner, parce qu’il y est question du Nom de Jésus, il existe une autre promesse faite par Jésus Lui-même à propos de l’usage de Son Nom :

JEAN 14:13,14 : "Et tout ce que vous demanderez EN MON NOM, je le ferai, afin que le Père soit glorifié dans le Fils. Si vous demandez quelque chose EN MON NOM, je le ferai ". 


Dans ce passage, Jésus s’occupe de l’usage de son Nom contre l’ennemi de notre vie quotidienne. Le verbe « demander » signifie également « exiger ». « Tout ce que vous exigerez en Mon Nom, Je (Jésus) le ferai ». 


Nous en avons un exemple en Actes 3, alors que Pierre et Jean sont arrivés à la Porte appelée « la Belle ». Nous avons déjà vu que Pierre savait avoir quelque chose à donner à l’infirme lorsqu’il s’est adressé à lui en ces termes : « Je n’ai ni argent ni or, mais ce que j’ai, je te le donne »... Et Pierre a ajouté « Au Nom de Jésus-Christ de Nazareth, lève-toi et marche ». Il a demandé ou exigé que l’homme se lève et marche au Nom de Jésus. 


Le grec dit littéralement “ Tout ce que vous demanderez comme étant vos droits et privilèges, je le ferai “. 


Alléluia ! 


Or, vous ne pouvez pas faire valoir vos droits et vos privilèges si vous ignorez ce qu’ils sont. C’est là que réside la grande erreur des chrétiens. Ils ne comprennent pas que sous La Nouvelle Alliance que Dieu a conclue avec l’Eglise par le Seigneur Jésus-Christ, nous avons des droits et des privilèges. Nous avons le droit, nous avons le privilège de faire usage du Nom de Jésus! Et, contenues dans ce Nom, se trouvent toute la puissance et l’autorité qui étaient celles de Jésus ! 

Lorsque Jésus était sur la terre, Il guérissait les malades. Et voyez-vous ce qu’a fait Pierre ? Pierre a montré de la hardiesse. Il avait compris ce qu’avait voulu dire Jésus quand Il avait déclaré « Tout ce que vous demanderez en Mon Nom, je le ferai ». C’est ainsi qu’il a dit : « J’ai ce Nom et c’est mon droit d’en faire usage. Donc, au Nom de Jésus, lève-toi et marche ! » Il l’a exigé dans le Nom de Jésus ! Et Jésus a fait lever l’infirme et l’a fait marcher ! 


Lisez le Livre des Actes des Apôtres... en entier. Vous constaterez que les premiers croyants faisaient usage de ce Nom de la même manière. Il y est très peu question de prières en faveur des malades. Ils prononçaient cette sorte de prière de façon tout à fait occasionnelle. La plupart du temps, ils faisaient simplement usage du Nom de Jésus. 


Quelques années après, Pierre s’est adressé à un homme grabataire depuis huit ans : « Enée, Jésus-Christ te guérit ; lève-toi, et arrange ton lit ». Et aussitôt il s’est levé ! (Actes 9:34). 

Les apôtres ne disposaient nullement d’un pouvoir qui nous serait totalement inconnu aujourd’hui. C’était le Nom de Jésus qui intervenait dans ces situations. Et ce Nom n’a en aucun cas été ravi à l’Eglise. Ce Nom nous appartient. 


Pour quelle raison ce Nom ne peut-il pas réaliser aujourd’hui ce qu’il a naguère accompli ? Pourquoi ne fait-il pas les mêmes miracles qu’autre-fois? A mon avis, nous pouvons découvrir la solution à ce problème dans la remarque adressée par Pierre à la foule qui s’était assemblée après que l’homme  mendiant à la Belle Porte, ait marché, sauté et loué Dieu :

ACTES 3:12,13,16 : "... Pourquoi vous étonnez-vous de cela? Pourquoi avez-vous les regards fixés sur nous, comme si c’était par notre propre puissance ou par notre piété que nous eussions fait marcher cet homme ?  Le Dieu d’Abraham, d'Isaac et de Jacob, le Dieu de nos pères, a glorifié son serviteur Jésus ; C’est PAR LA FOI EN SON NOM que son nom a raffermi celui que VOUS voyez et connaissez..." 


Nous avons eu le Nom mais notre foi en ce Nom s’est affaiblie. Notre foi dans ce Nom n’est plus la même. Que pouvons-nous faire pour remédier à cette situation? La Bible déclare : « La foi vient de ce qu’on entend, et ce qu’on entend vient de la Parole de Christ » (Romains 10:17). Comment notre foi dans le Nom de Jésus peut-elle augmenter ? Par l’écoute de ce que la Parole de Dieu déclare à propos de ce Nom. Il nous faut absolument nous nourrir de la Parole de Dieu, jusqu’à ce que notre esprit soit parfaitement éduqué en la matière et que notre foi parvienne à un stade supérieur. Alors, il nous sera tout aussi naturel d’agir selon cette Parole que cela l’a été dans le cas de l’apôtre Pierre. 

TOUT FAIRE DANS LE NOM


« Et quoi que vous fassiez, en parole ou en œuvre, FAITES TOUT AU NOM DU SEIGNEUR JESUS, en rendant par lui des actions de grâces à Dieu le Père » (Colossiens 3:17). 


Le Saint-Esprit s’exprimant par la bouche de l’apôtre Paul a donné ces instructions à l’Eglise. "Quoi que vous fassiez, en parole ou en oeuvre, faites tout au Nom du Seigneur Jésus." 

· Si vous balayez le sol. balayez-le au Nom de Jésus. 

· Si vous faites la vaisselle, faites-la au Nom de Jésus. 

· Si vous faites les lits, faites-les au Nom de Jésus. 

· Si vous avez la responsabilité d’une classe d’école du dimanche, enseignez ces enfants au Nom de Jésus. 

· Si vous exécutez un chant. exécutez-le au Nom de Jésus. 

· Si vous jouez d’un instrument. jouez-en au Nom de Jésus. 

· Si vous travaillez dans une station-service, faites votre travail au Nom de Jésus. 

· Si vous travaillez dans une usine, travaillez au Nom de Jésus. 

· QUOI QUE VOUS FASSIEZ ! En parole ou en action ! Faites-le au Nom de Jésus. 

· Ce Nom a quelque chose à voir avec notre vie quotidienne. Tous les jours! Tous les jours, le Nom ! 

· Les chrétiens des premiers jours de l’Eglise ont reçu cet enseignement : tout faire dans ce Nom ! Et tout ce qu’ils accomplissaient, ils l’accomplissaient au Nom du Seigneur Jésus. Partout où ils allaient, ils étaient conscients du Nom de Jésus. Il n’est donc pas étonnant que tous ceux qui étaient hors de l’Eglise aient redouté ce Nom plus que toute autre chose. Les autorités qui ont intenté un procès à Pierre et à Jean après la guérison du malade de la Belle Porte les ont menacés et leur ont défendu de « parler désormais à qui que ce soit EN CE NOM-LA. Et les ayant appelés, ils leur défendirent absolument de parler et d’enseigner AU NOM de Jésus » (Actes 4:17,18). 

· Ce Nom devrait être constamment sur nos lèvres et revêtir une telle importance pour nous qu’à l’heure actuelle, tous ceux qui se trouvent hors de l’Eglise le remarqueraient. Les autorités d’antan avaient remarqué Pierre et Jean et ont été remplies d’étonnement. Elles savaient très bien que c’étaient des hommes simples et sans instruction, mais elles avaient remarqué leur attachement à Jésus. 

· Au premier siècle, eux n’avaient pas d’Eglise, alors que nous, nous en avons une aujourd’hui. Et nous sommes membres du même Corps de Christ. Ce que donc l’Esprit de Dieu a écrit à l’Eglise de Colosses par la main de Paul, est propriété de l’Eglise actuelle, de tous les croyants, où qu’ils se trouvent. "Quoi que vous fassiez, en parole ou en acte, faites tout au Nom du Seigneur " tel est l’enseignement que nous recevons ! 

· Rendre grâces, en son Nom 

· EPHESIENS 5:20 : "RENDEZ continuellement GRACES pour toutes choses à Dieu le Père, AU NOM de notre Seigneur Jésus-Christ." Les premiers croyants étaient invités à rendre grâces à Dieu pour tous ses bienfaits, en ce Nom. 

· Etre lavé, sanctifié, justifié, en son Nom 

· 1 CORINTHIENS 6:9à11 : « Ne savez-vous pas que les injustes n’héri-teront point le royaume de Dieu? Ne vous y trompez pas... ni les impudiques, ni les idolâtres, ni les adultères, ni les efféminés, ni les infâmes, ni les voleurs, ni les cupides, ni les ivrognes, ni les outrageux, ni les ravisseurs n’hériteront le royaume de Dieu. Et c’est là ce que vous étiez, quelques-uns de vous, Mais vous avez été LAVÉS, mais vous avez été SANCTIFIÉS, mais vous avez été JUSTIFIÉS AU NOM du Seigneur Jésus-Christ, et par l’Esprit de notre Dieu." 

· Quelle terrible liste de péchés ! Mais, grâces soient rendues à Dieu pour la puissance que renferme le Nom de Jésus. Le verset qui suit déclare :"Et c’est là ce que VOUS étiez, quelques-Uns de vous. Mais vous avez été LAVÉS, SANCTIFIÉS, JUSTIFIÉS AU NOM du Seigneur Jésus-Christ !..." 

· Louer son Nom, rendre grâces à Son Nom 

· HEBREUX 13:15 : "Par lui, offrons sans cesse à Dieu un sacrifice de louange, c’est-à-dire le fruit de lèvres qui confessent SON NOM » (en anglais, qui rendent grâces à SON NOM). Sans cesse ! C’est ce que nous avons à faire sans cesse ! Nous avons sans cesse à offrir un sacrifice de louange, c’est-à-dire le fruit de nos lèvres rendant grâces à Son Nom. 

· Oindre les malades en son Nom 

· JACQUES 5:4 : "Quelqu’un parmi vous est-il malade? Qu’il appelle les anciens de l’Eglise, et que les anciens prient pour lui, en l’oignant d’huile AU NOM DU SEIGNEUR... " Une fois de plus, tout ce que faisaient les premiers croyants, ils le faisaient dans le Nom du Seigneur. Ils oignaient d’huile les malades Au Nom du Seigneur. 

· Croire en son Nom 

· 1 JEAN 3:23 : "Et c’est ici son commandement : que nous CROYIONS AU NOM de Son Fils Jésus-Christ, et que nous nous aimions les uns les autres, selon le commandement qu’il nous a donné". Il nous est dit de croire au Seigneur Jésus-Christ, mais il nous est également dit de croire à ce Nom. 
· Le commandement de la Nouvelle Alliance est de nous aimer les uns les autres et de croire en ce Nom. 
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