Chant de Joie sur le Nom de JÉSUS – St Bernard


PRIVATE
Jésus... ô douce pensée, elle donne au coeur une vraie joie ; mais plus douce que le miel, plus agréable que tout, est sa douce présence.


Il n'y a pas, de, chant plus doux, point de parole plus agréable, point de pensée plus charmante que Jésus, Fils de Dieu.


Jésus, espoir des pénitents, vous êtes tout à ceux qui vous cherchent, mais, que n'êtes-vous pas pour celui qui vous trouve ?


Jésus, charme des coeurs, fontaine vive, lumière des esprits, vous êtes au dessus de toute joie, au dessus de tout désir.


La langue ne peut le dire, ni la lettre ne peut l'exprimer, celui qui l'a goûtée peut seul croire ce que c'est que d'aimer Jésus.


Je chercherai Jésus dans ma couché, après avoir fermé la chambre de mon coeur; en secret et en public, je le chercherai avec un ardent amour.


Dès le point du jour, avec Marie, je chercherai Jésus au tombeau, je le chercherai avec gémissement de coeur, du regard de l'âme, non de l'œil du corps.

J'arroserai de larmes son sépulcre, je remplirai le jardin de mes gémissements, je me jetterai aux pieds de Jésus et l'étreindrai de mes embrassements.


Jésus, roi admirable, noble triomphateur, douceur ineffable, unique objet de nos désirs.


Seigneur, restez avec nous, éclairez-nous de votre lumière, chassez les ténèbres de notre âme, remplissez le monde de votre douceur. Quand vous visitez notre âme, la lumière brille pour elle, la vanité du monde lui devient vile, et la charité s'enflamme au dedans d'elle. L'amour de Jésus est très-doux, il est vraiment délicieux, il est mille fois plus charmant que nous ne saurions l'exprimer.

Sa passion nous le montre ainsi que l'effusion de son sang, qui nous rachète et nous,procure la vision de, Dieu.


O, vous tous, connaissez Jésus, demandez son amour, cherchez Jésus avec ardeur, enflammez-vous de charité en allant à sa recherche. Aimez celui qui vous aime si ardemment, rendez-lui amour pour amour, courez à l'odeur de ses parfums et offrez-lui sentiments pour sentiments.


Jésus, auteur de la clémence, espérance de toute joie, source de grâce et de beauté, véritables délices du coeur.


Mon bon Jésus, que je sente en moi l'abondance de votre amour, donnez-moi de voir en face votre gloire.


Quoique je ne puisse parler dignement de vous, je ne veux point garder le silence ; l'amour me donne de la hardiesse, je ne trouve de joie qu'en vous.


Votre amour, ô Jésus, est un aliment sacré qui nourrit mon âme, sans lui causer la fatigue de la société. Il éteint la faim et le désir. Ceux qui vous goûtent ne sont plus affamés d’autre chose que de vous ; ceux qui vous boivent n’ont plus d’autre soif que de vous boire, et ne soupirent qu'après « Jésus », l'objet de leur amour.


Celui que votre amour enivre connait combien vous êtes doux, ô Jésus; heureux celui qu'il rassasie, il n'a rien à désirer au delà. Jésus, gloire des anges, vous êtes un doux cantique à l'oreille, un miel merveilleux à la bouche, un nectar céleste pour le coeur.


Mille fois je vous désire, mon Jésus, quand viendrez-vous? Quand me rendrez-vous heureux? Quand me rassasierez-vous de votre présence ?


Votre amour incessant est ma continuelle langueur, c'est pour moi un fruit de vie délicieux comme le miel, c'est le perpétuel fruit de vie. Jésus, bonté souveraine, merveilleux charme du coeur, beauté incompréhensible, que votre charité me presse.


Il m'est bon d'aimer Jésus, de ne rien chercher, hors de lui, de mourir entièrement à moi pour ne vivre que pour lui.


O mon très-doux Jésus, espoir de l'âme gémissante, c'est vous que mes pieuses larmes et que le cri intime de mon âme réclament.


En quelque lieu que je sois, je veux avoir mon Jésus avec moi. Quelle joie, quand je l'aurai trouvé! Quelle fortune, quand je le tiendrai !


Quels embrassements alors, quels baisers plus délicieux, que mille coupes remplies de miel, quelle union pleine de bonheur avec Jésus-Christ, mais que ces délices durent peu !


J'aperçois ce que j'ai cherché, je tiens ce que j'ai désiré, je languis d'amour pour Jésus, et je suis tout enflammé des feux qui consument mon coeur.


Quand Jésus est aimé de la sorte, cet amour ne s'éteint pas, il ne languit ni ne meurt, il s'accroît et s'embrase et devient plus ardent. Cet amour brûle constamment, il fait éprouver une douceur merveilleuse, un goût délicieux, un bonheur charmant.


Tombé du haut des cieux, il s'attache à mes entrailles, il enflamme mon âme tout entière, mon esprit y trouve ses délices.


O heureux incendie ! O désir brûlant ! O doux rafraîchissement que d'aimer le Fils de Dieu !


Jésus, fleur épanouie de la Vierge mère, notre doux amour, à vous les louanges et l'honneur de la divinité, à vous le royaume de la béatitude !


Venez, venez, Roi excellent, Père de la gloire infinie, brillez plus clairement à mon âme, vous qui avez été si souvent attendu.


Jésus, plus brillant que le soleil, plus suave que le baume, plus doux que toute saveur agréable, vous êtes plus aimable que tout.


Son goût cause une telle impression, son parfum un tel plaisir, que mon âme se sent défaillir tant il suffit à ceux qui l'aiment.


Vous êtes la jouissance du coeur, consommation de l'amour; vous êtes ma gloire, Jésus, salut du monde.


Revenez, mon bien-aimé, vous qui partagez la gloire du Père, et qui êtes assis à sa droite; vous avez heureusement triomphé de l'ennemi ; jouissez maintenant du royaume des cieux.


Je vous suivrai partout où vous irez, vous ne pourrez m'être ravi, puisque vous avez enlevé mon coeur, ô Jésus, la gloire de notre race.

Citoyens des cieux, accourez, ouvrez les portes de votre palais, criez au vainqueur salut, Jésus, roi puissant !


Roi des vertus, roi de gloire, roi de l'insigne victoire, Jésus qui donnez le pardon, vous êtes l'honneur de la céleste patrie.


Fontaine de miséricorde, lumière de la patrie véritable, chassez les nuages de la tristesse, donnez-nous la splendeur de la gloire.


Les chœurs du ciel vous exaltent, et redoublent vos louanges. 

Jésus est la joie de l'univers, il nous réconcilie avec Dieu.


Jésus règne dans une paix qui surpasse tout sentiment, c'est cette paix que mon âme désire, c'est d'elle qu'elle a hâte de jouir.

Jésus est retourné à son Père, il est entré dans le royaume des cieux, mon coeur est sorti de moi et s'en est allé avec Jésus. 

Accompagnons-le de nos chants de louanges, de nos voeux, de nos hymnes et de nos prières : qu'il nous accorde de jouir avec lui du séjour des cieux. 

Amen 
