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 Ce vocable de « Marie qui défait les noeuds » tire son origine d'un tableau intitulé “Maria Knotenlöserin“, peint par un inconnu (qui avait sans doute plus de piété que de talent), vénéré dans l'église de Sankt-Peter am Perlack, à Augsbourg, depuis l'année 1700.
Pour la réalisation de ce tableau, l'artiste s'est vraisemblablement inspiré d'un texte de Saint Irénée, évêque de Lyon et martyr en 208, qui déclare: “Par sa désobéissance, Eve a noué pour l'humanité un noeud de malheur que, par son obéissance au contraire, Marie a dénoué.“
Sur cette toile, en effet, la Vierge Marie est représentée avec les symboles de la vision de Saint Jean au chapitre XII de l'Apocalypse (revêtue de soleil, la lune sous les pieds et une couronne de douze étoiles nimbant son visage), auxquels sont ajoutés d'une part la figuration du serpent de la Genèse - qu'elle écrase sous son pied (ce qui montre bien que Marie est en quelque sorte l'antidote d'Eve) -, et d'autre part la colombe du Saint-Esprit qui montre que Notre-Dame est son épouse, celle qu'il a comblée de la plénitude de ses grâces, celle qu'il a rendue féconde pour faire d'elle la Mère du Rédempteur. Jusqu'ici, en définitive, rien que de très habituel dans l'iconographie mariale, avec les incontournables angelots joufflus qui jouent à cache-cache dans les nuages!
Là où le peintre devient véritablement original, c'est lorsqu'il nous montre la Très Sainte Vierge absorbée dans un minutieux et patient travail: elle dénoue avec application les noeuds complexes d'un ruban qui lui est présenté sur sa gauche par un ange, tandis qu'un second ange reçoit - à droite de la Madonne - ce ruban parfaitement lisse, libéré de tout noeud… Ce ruban symbolise les situations, plus ou moins inextricables, dont nos vies sont encombrées - voire empoisonnées - et ce sont les mains très douces et maternelles de Notre-Dame qui travaillent à y remettre ordre et clarté.
Dans le bas du tableau, sombre, sont figurés un jeune homme et un ange qui le tient par la main et l'entraîne vers une église. Certains y voient la réprésentation du jeune Tobie et de son guide, l'archange Raphaël, car le livre de Tobie nous raconte en effet comment la divine Providence est intervenue dans cette famille pour dénouer des situations qui paraissaient absolument insolubles. Cette évocation de cette histoire biblique est justement bien propre à nous stimuler à la confiance et à la prière persévérante, afin d'obtenir l'heureux dénouement des problèmes et des difficultés qui nous affligent.
"Le Mesnil-Marie"
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Marie remplit le monde
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Augsbourg : le tableau de Marie qui défait les noeuds

Le tableau " Marie qui défait les noeuds ", peint par un artiste inconnu, est vénéré depuis 1700 dans l'église de Saint Peter am Perlack à Augsbourg, près de Munich en Allemagne. 

Depuis cette époque, il inspire une véritable piété populaire dans le sud de l'Allemagne et le nord de la Suisse. 

Vers 1950, des Allemands ont installé une copie de ce tableau dans une modeste église des faubourgs de Buenos Aires en Argentine. Depuis lors, la piété populaire y est également au rendez-vous. 

Pourquoi Marie qui défait les noeuds ? "Ève par sa désobéissance, fit le noeud du malheur pour l'humanité; alors que par son obéissance, Marie le dénoua." (Saint Irénée)

Inspiré par cette méditation, un peintre marial bavarois inconnu a peint ce tableau où l'on voit la Sainte Vierge défaisant les noeuds de nos vies. 

Présentons avec confiance et espérance à  la Sainte Vierge Marie, tous les noeuds qui dans nos vies nous lient, nous enchaînent et nous freinent, car Notre Mère veut, en les dénouant, nous redonner notre liberté intérieure en même temps que la joie qui vient de Dieu . 

Comment prier Marie qui défait les nœuds

C’est avec un amour infini de Mère et poussée par son extraordinaire pouvoir d’intercession auprès de son Fils Jésus, que Marie, Celle qui défait les nœuds de nos vies, s’approche de nous aujourd’hui. 

Elle est belle, triomphante, resplendissante et miséricordieuse. Elle se dirige vers nous, entourée de la cour céleste, pour défaire les nœuds de notre vie. 

Son amour, et l’amour de son Fils pour nous, sont immenses. En effet, Elle désire que nous découvrions cet amour qui sèchera les larmes de nos yeux et, de ses mains miséricordieuses, Elle dénouera les nœuds de notre vie, sources de toutes nos angoisses ! 

 

Mais quels sont ces « nœuds » ? 
Ces problèmes que très souvent nous portons durant des années et pour lesquels nous ne voyons pas de solution : 

- nœuds des disputes familiales, de l’incompréhension entre parents et enfants, du manque de respect, de la violence ; 

 

- nœuds du ressentiment entre époux, du manque de paix et de joie au sein des familles, nœuds de l’angoisse, nœuds du désespoir des époux qui se séparent, de la dissolution des familles, nœuds provoqués par la douleur d’un fils qui se drogue, qui est malade, qui est parti de la maison ou qui s’est éloigné de Dieu ; 

 

- nœuds de l’alcoolisme, nœuds de nos vices et des vices de ceux que nous aimons ; 

 

- nœuds des blessures physiques ou morales provoquées par les autres, de la rancœur qui nous torture si douloureusement, du sentiment de culpabilité, de l’avortement qui a été fait, des maladies qui ne guérissent pas, de la dépression, du chômage, de nos peurs, de la solitude, de l’incrédulité, de l’orgueil…, tous ces nœuds qui dans nos vies sont la conséquence du péché. 

Ah, les nœuds de nos vies ! 

Comme ils étouffent notre âme, nous abattent, nous enlèvent la foi du cœur et même la  volonté de continuer à vivre. 

 

Ces nœuds qui nous éloignent de Dieu, qui enchaînent nos bras, nos jambes, tout notre être et notre foi, qui nous empêchent de nous lancer dans Ses bras, comme des enfants, et de Lui rendre grâce. 

La Vierge Marie veut que cela cesse. 

 

Elle vient à notre rencontre, aujourd’hui, pour que nous lui donnions tous ces nœuds. Elle les dénouera l’un après l’autre. 

Pour ce nouveau millénaire, qui sera marial car il lui est consacré par le Pape Jean-Paul II, la Sainte Mère de Dieu est, plus que jamais, prête à agir pour venir au secours de ceux qui en appellent à Sa miséricorde. 

 

« Mon âme exalte le Seigneur, et mon esprit exulte de joie en Dieu mon Sauveur, car le Tout-puissant a fait pour moi de grandes choses. Saint est son nom. » (Luc 1) 
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Prenons aujourd’hui possession de ce qui nous appartient. Découvrons la grandeur de notre Mère qui « défait les nœuds », et laissons-La nous conduire afin qu’Elle nous révèle les merveilles qu’Elle nous prépare. 

Là où Elle passe, Elle manifeste sa puissance en faveur de ceux qui ont recours à Elle et leur offre d’innombrables grâces. 

Approchons-nous d’Elle maintenant. Comme Elle est belle ! Nous ne sommes plus seuls. Tout peut commencer à changer. 

Quelle Mère pleine d’amour ne vient pas aider son enfant en difficulté quand il L’appelle ? 

 

Prière à " Marie qui défait les nœuds "
Vierge Marie,

Mère du bel Amour,

Mère qui n’a jamais abandonné un enfant qui crie au secours,

Mère dont les mains travaillent sans cesse pour ses enfants bien aimés,

car elles sont poussées par l’Amour divin

et l’infinie Miséricorde qui déborde de ton cœur,

tourne ton regard plein de compassion vers moi.

Vois le paquet de « nœuds » qui étouffent ma vie.

Tu connais mon désespoir et ma douleur.

Tu sais combien ces nœuds me paralysent.

Marie, Mère que Dieu a chargée

de défaire les « nœuds » de la vie de tes enfants,

je dépose le ruban de ma vie dans tes mains.

Personne, pas même le Malin,

ne peut le soustraire à ton aide miséricordieuse.

Dans tes mains,

il n’y a pas un seul nœud qui ne puisse être défait.

Mère toute puissante, par ta grâce

et par ton pouvoir d’intercession

auprès de ton Fils Jésus, Mon Libérateur ,

reçois aujourd’hui ce « nœud »…

(le nommer, si possible).

Pour la gloire de Dieu, je te demande de le défaire,

et de le défaire pour toujours.

J’espère en Toi.

Tu es l’unique Consolatrice que Dieu m’a donnée,

tu es la forteresse de mes forces fragiles, l

a richesse de mes misères,

la délivrance de tout ce qui m’empêche d’être avec le Christ.

Accueille mon appel Garde-moi, guide-moi, protège-moi.

Tu es mon refuge assuré.

Marie, Toi qui défais les nœuds, prie pour moi.

Amen

 

(Pour obtenir le livret complet des neuf jours de  la "Neuvaine à Marie qui défait les noeuds" et pour tout contact par E-mail : marie.qui.defait.les.noeuds@freesbee.fr )

Marie défait les noeuds (saint Irénée)

Marie défait les nœuds… Il ne s'agit pas d'une petite dévotion allemande plus ou moins récente... Il s'agit d'une vérité spirituelle comprise par un père de l'eglise primitive, disciple de Polycarpe, disciple de l'évangéliste saint Jean : le grand saint Irénée. 

· Marie, en accueillant le Salut, est définie "cause de salut" pour ceux à qui Ève avait causé la mort. Marie sait défaire les nœuds de la désobéissance et de la mort. 

« Car, de même qu’Ève, ayant pour époux Adam, et cependant encore vierge – car ils étaient nus tous les deux dans le paradis et n’en avaient point honte (Gn 2,25), parce que, créés peu auparavant, ils n’avaient pas de notion de la procréation : il leur fallait d’abord grandir, et seulement ensuite se multiplier (Gn 1,28) – de même donc qu’Ève, en désobéissant, devint cause de mort pour elle-même et pour tout le genre humain, de même Marie, ayant pour époux celui qui lui avait été destiné par avance, et cependant Vierge, devint, en obéissant, cause de salut (cf. He 5,9) pour elle-même et pour tout le genre humain. 
C’est pour cette raison que la Loi donne à celle qui est fiancée à un homme, bien qu’elle soit encore vierge, le nom d’épouse de celui qui l’a prise pour fiancée (Dt 22,23-24), signifiant de la sorte le retournement qui s’opère de Marie à Ève. Car ce qui a été lié ne peut être délié que si l’on refait en sens inverse les boucles du nœud».  IRENEE DE LYON, Contres les hérésies, III,22,4

· Quand à l’Annonciation Marie parle avec l’ange Gabriel et se montre obéissante, elle défend le genre humain, solidaire, elle est « avocate » d’Eve. IRENEE DE LYON, Contres les hérésies V, 19,1

· Comme vraie mère, Marie garantit que Dieu a tout assumé de nous jusqu’à devenir "Fils de l’homme", donc nous sommes entièrement assumés et entièrement sauvés. Comme Vierge divinement féconde, Marie garantit que c’est Dieu qui est né d’elle («l’Emmanuel de la Vierge»), et qu’ensuite il sauve vraiment : avec sa puissance divine. 

« Ceux qui prétendent qu’il n’est qu’un pur homme engendré de Joseph demeurent dans l’esclavage de l’antique désobéissance et y meurent, n’ayant pas encore été mélangés au Verbe de Dieu le Père et n’ayant pas eu part à la liberté qui nous vient par le Fils, selon ce qu’il dit lui-même : Si le Fils vous affranchit, vous serez vraiment libres (Jn 8,36). Méconnaissant en effet l’Emmanuel né de la Vierge (Is 7,14), ils se privent de son don, qui est la vie éternelle.» IRENEE DE LYON, Contres les hérésies III,19,1

· Marie, de son sein virginal, a engendré le Christ, la Tête du corps, à un moment spécial de l’histoire. Dans le Christ, Marie a régénéré pour Dieu tous les membres de l’humanité, autrement dit, son sein maternel reste la source permanente de la régénération des hommes en Dieu. 

« Ils ont prêché l’Emmanuel né de la Vierge (Cf. Is 7,14) : par là ils faisaient […] que lui, le Pur, ouvrirait d’une manière pure le sein pur qui régénère les hommes en Dieu et qu’il a lui-même fait pur ; que, s’étant fait cela même que nous sommes, il n’en serait pas moins le "Dieu fort" (Is 9,6), celui qui possède une connaissance inexprimable (Is 53,11) » IRENEE DE LYON, Contres les hérésies IV 33, 11

 Extraits de F.Breynaert, A l’écoute de Marie, tome I., Brive 2007. 
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Le journal du “Mesnil-Marie”


ou la chronique d’une fondation, rédigée par le Maître Chat Lully


Refuge "Notre-Dame de Compassion"
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